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- er ikke en religiøs kamp. Det siger Marhed Yamani, medlem af
PFLPs Centralkomité i et interview til Demos Nyhedsbrev.

Læs interviewet på side 6

Krigen i Palæstina

Kristne mørkemænd bag Bush og Fogh
De afskyr Darwin, de homoseksuelle, feministerne
og islam, og de er varme tilhængere af dødsstraf,
skydevåben og staten Israel.
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De afskyr Darwin, de homoseksuelle,
feministerne og islam, og de er varme
tilhængere af dødsstraf, skydevåben
og staten Israel.
De kristne fundamentalister er rykket
helt ind i magtens korridorer i
Washington – og også herhjemme har
de vind i sejlene. Demos Nyhedsbrev
har talt med DR-journalisten Egon
Clausen, der netop har skrevet en bog
om Bush’ bibeltro bagland.

På en dødsgang i Texas – midt i det
amerikanske bibelbælte – sidder den
unge Khristian Oliver og venter på, at
hans dødsdom skal blive eksekveret.
Han blev dømt i en retssag, hvor næv-
ningene åbent brugte bibelen som vej-
viser, da dommen skulle fældes. Ved
hjælp af skriftsteder fra Fjerde Mose-
bog fandt de frem til den retfærdige
dom over den unge drabsmand: øje for
øje, tand for tand.
Historien om, hvordan flere tusinde år
gamle tekster fra Det Gamle Testamente
har fået konkret betydning i dagens
USA stammer fra P1-journalisten Egon
Clausens omdiskuterede bog ”Øje for
øje”, der beskriver den kristne funda-
mentalisme – en bog, som har fået kir-
kens højrefløj herhjemme til at fare i
flæsket på Egon Clausen.

Men hvorfor beskæftige sig med kri-
sten fundamentalisme i dag?
- Det irriterer mig grusomt, at når man
taler om fundamentalister i dag, så er
det altid muslimer man tænker på. Jeg
vidste, at der er kristne, som er ligeså
besatte og mindst lige så farlige, som
de muslimske fundamentalister, og da
jeg har nogle særlige forudsætninger
for at begå mig i det miljø, tænkte jeg,
at den historie måtte jeg skrive, fortæl-
ler Clausen, der selv er opvokset i et
fundamentalistisk indre missionsk
miljø i Danmark.
- Jeg kender hele deres univers, så jeg
kan gå lige ind i de kredse, fordi de
tror, at jeg er en af deres. De siger altid,
jeg ligner en præst, griner Egon
Clausen.

Israels særlige rolle
Den kristne fundamentalisme er ifølge
Egon Clausen ikke én klart defineret

strømning, der er enige om alt. Beteg-
nelsen dækker snarere et virvar af for-
skellige retninger og indbyrdes stri-
dende fraktioner på kirkens højrefløj.
- Der findes flere former for kristen fun-
damentalisme. Den mest primitive ud-
gave er kendetegnet ved en fuldstæn-
dig bogstavtro opfattelse af Bibelen.
Altså det, der står i bibelen er SAND-
HEDEN. Bibelen skal ikke fortolkes –
den er SAND. Alle miraklerne har rent
faktisk fundet sted, og de profetier,
som Bibelen er fuld af, opfatter funda-
mentalisterne som en slags køreplan,
for hvad der vil ske i fremtiden. Det
kommer f.eks. til udtryk i deres syn på
Israel, siger Egon Clausen.
I USA har kristne fundamentalister tid-
ligere flirtet med anti-semitismen ud fra
den opfattelse, at det var jøderne, der
slog Kristus ihjel, men i dag er den
kristne højre-fløj stærkt pro-israelsk.
Og forklaringen på, at Israel spiller en
helt særlig rolle for fundamentalisterne
skal naturligvis hentes i Bibelens ord
om, at Jesus først kommer tilbage til
Jorden, når Israels folk er vendt hjem.
Derfor jubler fundamentalisterne, når
russiske og etiopiske jøder flytter til
Israel, og derfor støtter fundamentalis-
terne enhver ny bosættelse i Det Hel-
lige Land. En kristen fundamentalist
tror også, at Messias først kommer til-
bage, når alle jøderne er omvendt til
kristendommen. Derfor har kristne mis-
sionærer i flere hundreder år arbejdet
ihærdigt på at missionere blandt ver-

dens jøder – med ringe resultat. I Dan-
mark arbejder bl.a. Den Danske Israel-
mission og Ordet & Israel for dette
mål.

- For fundamentalisterne er oprettel-
sen af staten Israel i 1948 et bevis på,
at de gamle profeters ord, er ved at gå
i opfyldelse. Derfor vil de forsvare Is-
rael for enhver pris – og enhver kritik
af Israel bliver fejet af bordet som
støtte til terror – og derfor satser de
hårdt på, at få indflydelse på politik-
ken over for Israel og Palæstina, for-
tæller Egon Clausen.

Bush i gæld til
fundamentalisterne

Og indflydelse har de kristne funda-
mentalister. Specielt i USA – verdens
eneste supermagt. Selv om de bibeltro
kristne fundamentalister – eller det
kristne højre som fænomenet også kal-
des – i følge målinger kun udgør om-
kring 10 procent af den amerikanske
befolkning , rækker deres indflydelse
dybt ind i Bush-administrationen.
- Det kristne højre har næsten total
kontrol med Det Republikanske Parti
på det lokale plan. Det er dem, der be-
stemmer, hvem der skal opstilles. Man
kan ikke blive opstillet for Republika-
nerne, hvis man ikke afgiver erklærin-
ger om, at man er loyal over for
fundamentalisternes mærkesager. Man
skal være mod homoseksuelle, mod fri
abort, for dødsstraf og for Israel.
George W. Bush, der selv tilhører
Metodistkirken, er overbevist kristen,
men han regnes ikke for en del af det
fundamentalistiske miljø. Det gør deri-
mod justitsminister John Ashcroft og
flere af Bush-administrationens rådgi-
vere. Men selv om fundamentalisterne
ikke sidder på mange af minister-
taburetterne, er de svære at komme
uden om for den amerikanske præsi-
dent:

– Bush ved godt at han står i gæld til
de kristne fundamentalister. Kun 24
procent af de voksne amerikanere
stemte på George W. Bush, så han ved
godt at han regerer på fundamenta-
listernes nåde, påpeger Egon Clausen.
Fundamentalisternes politiske projekt

De kristne mørkemænd bag Bush og Fogh

Egon Clausen. Foto fra bogen
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er ærke-reaktionært, fortæller Clausen.
De vender sig mod FN og Menneske-
rettighedserklæringen, for mennesket
skal ikke tro, at det kan frelse sig ved
egen hjælp.
– Der er kun én, der har ret til at styre,
og det er Gud. Mennesket er gået væk
fra Gud og tror, at det selv kan styre
Verden. Fundamentalisterne vil gen-
kristne Amerika bl.a. ved at indføre
morgenbøn på alle skolerne. De vil ind-
sætte kristendom som statsbærende
ideologi på samme måde som islam er
det i nogle muslimske stater. De mest
yderligtgående af dem taler for et teo-
krati – et præstestyre – hvor Den Hel-
lige Skrift står over den almindelige
lov, fortæller Egon Clausen.

Angreb på abortlæger
I medierne opstilles det kristne højre
tit som modpolen til de yderligtgående
muslimer. Men i virkeligheden er
lighedspunkterne mellem de kristne og
muslimske fundamentalister utallige,

mener Egon Clausen. Både i forhold til
synet på kvinder, abort og homosek-
suelle er der overensstemmelse mel-
lem de religiøse fundamentalister.
Også i valget af metoder til at nå sit
mål, har de fundamentalistiske retnin-
ger fællestræk. Terror og vold er ikke
forbeholdt radikale tilhængere af islam:

– Når man sidder på magten, behøver
man jo ikke sprænge bomber. Men de
kristne højrefløjsfolk holder sig nu ikke
tilbage alligevel. I USA oplever man
tit, at abortlæger bliver skudt eller
fundamentalisterne brænder deres kli-
nikker ned, siger Egon Clausen. Han
fremhæver også, at det kristne højre
benytter en meget hadsk og militant
retorik, som man slet ikke kender fra
Europa.
– Hvis du lytter til deres radiostatio-
ner eller tv-prædikanter i USA, vil du
blive rystet over, hvor hadefulde, ag-
gressive og voldsforherligende deres
sprog er. Først ryster du på hovedet

og tænker, at det er en der stukket af
fra en sindssygeanstalt, men når man
så tænker på deres indflydelse bliver
man bekymret.

De danske
fundamentalister

De danske kristne fundamentalister har
fået deres eget lille appendiks i Egon
Clausens bog ”Øje for øje”. Og selv
om de sammenlignet med USA ikke har
meget at skulle ha’ sagt, skal man ikke
være blind for, at der er røre på kirkens
højrefløj også herhjemme. De seneste
10 år er de blevet mere udfarende poli-
tisk, deres ungdomsbevægelser er i
vækst og flere af de sorte præster har
sneget sig ind i det politiske liv.
Det kristne højre i Danmark er en my-
retue af forskellige retninger – nogle
indenfor Folkekirken, andre udenfor.
Egon Clausen vurderer, at 200.000 dan-
skere er tilhængere af en fundamenta-
listisk tolkning af Bibelen, og dertil
kommer en stor gråzone af folk, der

De bibeltro kristne er blevet mere
politiske i de senere år. Således var
der forud for valget i 2001 kaldt til
bøn i flere frikirker, for at få Guds
hjælp til at befri danskerne fra det
socialistiske-humanistiske åg.  En
af de kirker, der for alvor blandede
sig i valgkampen på det yderste høj-
res side, var Aalborg Menigheds-
center. Frikirkens præst, David Han-
sen, glædede sig i kirkens blad Gen-
nembrud over de borgerliges valg-
sejr, som blev udlagt som et yderst
glædeligt nationalt systemskifte –
og naturlig gav præsten Gud æren
for valgresultatet:

En epoke på over 70 år, med socia-
listisk-radikal dominans af dansk
folkestyre er nu brudt. Den ateisti-
ske, okkulterede humanisme, samt
den med Lykketoft tiltagende anti-
israelisme, blev knækket. Om re-
sultatet skyldes tragedien den 11.
sept., hvor frygten for Islam øge-
des, om det skyldes den borgerlige
politik og en bedre valgkamp, eller
de helliges bønner, er svært at sige.
Jeg hælder nok til den konklusion,

at et større engagement fra kristen
side i forbøn for vort land var den
mest tungtvejende årsag til system-
skiftet.
og
Man må tage en konfrontation med
islam. Der er noget, der hedder ret-
færdig krig. Hvis Danmark bliver
overrendt af en anden nation, så
mener jeg, at vi må rejse os og be-
kæmpe det. Det er jo også det hele
krigen mod terror går ud på. Det
er jo faktisk islam, man fører krig
i mod“

                 David Hansen, præst i
Aalborg Menighedscenter, i P1-

programmet Folk & Kirke 10/6-02
 

De mennesker der ikke kan opføre
sig ordentlig skal rejse hjem hvor
de kommer fra. Mennesker i nød,
de beklager sig ikke. De demon-
strerer ikke. De voldtager ikke
vores piger.
Der burde være en respekt for vo-
res land og vores kultur, men det
er der ikke i muslimernes religion.
Alle muslimer ønsker een ting: de

vil underlægge sig de lande, de
kommer til. Jeg tror ikke, at en
fredelig sameksistens med islam
er mulig“

Evangelist Christian Hedegaard,
fra den tværkirkelige Missions-

organisation Evangelist.dk, i P1-
programmet Folk & Kirke 10/6-02

I forbøn for Fogh og Pia

Christian Hedegaard
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langt hen af vejen accepterer funda-
mentalisternes synspunkter. I de se-
neste par år har pressen flere gange
omtalt det net af friskoler, efterskoler
og gymnasier, der afviser naturviden-
skaben, og hvor Bibelen bruges i
biologitimerne til at forklare, hvordan
mennesket er opstået.

Da Jyllands-Posten i september 2002 i
en leder sidestillede de danske funda-
mentalister, der afviser Darwins evo-
lutionsteori, med healere, pendul-
svingere, pyramidologer, bankeånder
og imamer, udløste det den største
læserbrevsstorm i avisens historie.
– De var simpelthen rystede inde på
Jyllands-Posten. Læserbrevene væl-
tede ind af døren, fra bekymrede
kristne, der frygtede at de kulturradi-
kale havde overtaget avisen. Man kan
ikke affeje fundamentalismen i Danmark
ved at sige at det bare er Moses Han-
sen, Christian Hedegaard og et par an-
dre komiske figurer. Der findes et højre-
kristent miljø i Danmark, som mange
slet ikke kender, men som har stærke
rødder alle andre steder end Køben-
havn., siger Egon Clausen.
Den mest kendte fundamentalistiske
organisation i Danmark, Indre Mis-
sion, er f.eks. den dag i dag en organi-
sation med 630 lokale ”samfund” og
208 ansatte.

 USA-besættelse skal
bruges til mission

Ligesom i USA har de danske funda-
mentalister kastet sig ind i kampen for
Israel – og uanset hvilke kneb Ariel
Sharon tager i anvendelse for at holde
de besatte palæstinensere nede, kan
han regne med trofast støtte fra orga-
nisationer som Ordet & Israel og Den
Danske Israelmission.
Og der er ikke tale om små betydning-
sløse organisationer. Ordet & Israel –
der er den mindste, men mest ekstreme
af de to jødemissioner - er f.eks. en
organisation med 13 ansatte og et år-
ligt budget på to og en halv million
kroner.
– De organiserer en mindre hær af
læserbrevsskribenter, som bliver sendt
på banen, hver gang, der er nogen, der
har skrevet eller udtalt sig kritisk om
Israels politik overfor palæstinen-
serne, fortæller Egon Clausen. Det var
f.eks. folk fra Ordet & Israel, der i 1998
stod bag den omfattende kampagne
mod gymnasieelevernes Operation

Dagsværk-indsamling til palæstinen-
sere på Vestbredden.

– Ordet & Israel er superfundamenta-
listisk. De har en forestilling om, at hele
Mellemøsten skal blive kristent. De
tror, at når jøderne har omvendt sig,
vil egypterne og assyrerne følge efter.
De er helt på linie med de amerikanske
fundamentalister, der mener, at USA’s
sejr i Irak skal åbne op for kristen mis-
sion. For dem er demokrati godt, fordi
det giver mulighed for at missionere
blandt de vantro, fortæller Egon
Clausen.

De sorte mullaher
Men selv om der er grøde i det bibel-
tro miljø, mener Egon Clausen, at der
er langt større grund til bekymring over
for Søren Krarup og dennes menings-
fæller i Tidehverv.
Tidehverv er en kirkelig retning, der
ikke er fundamentalistisk i den bog-
stavtro forstand, men som alligevel har
mange fællestræk med fundamentalis-
men. I Tidehverv mener man f.eks., at
der i den lutherske udgave af kristen-
dommen findes et uforanderligt værdi-
grundlag, som danskerne er blevet

lokket væk fra af de kulturradikale, so-
cialisterne og 68’erne. Man glorificerer
det gamle Danmark, og kaster skylden
for al ulykke på dem, der har vildledt
det danske folk og ført det bort fra dets
kristne fundament.
- Med Søren Krarup i spidsen er Tide-
hverv blevet fremmedfjendsk og na-
tionalistisk, og kravet om at være men-
nesket og jorden tro er blevet til, at
man skal være danskeren og Danmark
tro. Tidehverv er blevet et partipolitisk
foretagende, der går Dansk Folkepartis
ærinde, siger Egon Clausen.

Og selv om det kristne højre – heldig-
vis – langt fra har samme styrke i Dan-
mark som i USA, gør man en fejl, hvis
man ikke i tide sejler op mod deres
stigende indflydelse, mener Egon
Clausen.
– De to sorte mullaher i Dansk Folke-
parti, Søren Krarup og Jesper Lang-
balle, har jo fået en enorm magt. I dag
har vi en regering, der er afhængig af
deres stemmer! Og jo mere magt de får,
jo grovere bliver de. Man skulle tro, at
deres voksende indflydelse ville stille
dem tilfreds, men de bliver bare endnu
mere rasende, slutter Egon Clausen.
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Marhed Yamani er medlem af PFLPs
Centralkomité. Han har hele sit liv
kæmpet for en palæstinensiske stat,
både for muslimer, kristne og jøder.
Vi mødte ham tidligt i år i en palæsti-
nensisk flygtningelejr i Syrien til et in-
terview om terrorisme, den nye ver-
densorden og PFLPs rolle

Inden vores interview gør Marhed
Yamani opmærksom på, at det kun er
anden gang han lader sig interviewe.
Selvom han er ganske velformuleret og
meget direkte, er det tydeligt, at det er
en uvant opgave.
Han er utålmodig og vil gerne videre.
Står op klokken fem hver dag og ope-
rerer ikke med begreber som ferie eller
fritid. Vi går hurtigt til spørgsmålene,
mens Marhed tripper med fødderne.

Når europæiske medier omtaler pa-
læstinensiske forhold, refererer og ci-
terer de ofte de religiøse grupper –
meget sjældent venstrefløjs- eller pro-
gressive grupper. Dominerer de reli-
giøse grupper i et sådant omfang?
– Nej, jeg tror, at de europæiske me-
dier forsøger at skabe et billede af den
palæstinensiske kamp som en religiøs
kamp. De vil gerne have folk til at tro,
at det er en kamp mellem jøder og mus-
limer. For at opretholde det billede neg-
ligerer de venstreorienterede og pro-
gressive grupper.

Hvad er PFLP strategi på nuværende
tidspunkt – både i og udenfor Palæ-
stina?
– For det første: Jeg må slå fast, at pa-
læstinensernes situation skyldes be-
sættelsen!
– Alle handlinger begået af palæsti-
nensere udspringer af dette. Besættel-
sen er årsagen til at folk springer sig
selv i luften, kaster med sten og så vi-
dere. Vores fjende ønsker ikke fred, de
vil ikke debattere. De vil have vores
land, vores jord.
– PFLP kæmper på mange niveauer,
kulturelt, militært og så videre. Det er
en lang kamp, for det vi ønsker er de-
mokrati. Målet er en palæstinensisk
stat for arabere og for jøder. Det er den
eneste løsning på det palæstinensiske
problem. Det jødiske problem er Euro-
pas – ikke palæstinenserne.

– Konkret arbejder PFLP for at be-
skytte folk – i Palæstina og udenfor.
PFLP kræver retten til at vende tilbage
for alle palæstinensere. Og vi samar-
bejder med andre arabiske og progres-
sive grupper for at opnå dette.

PLO og Oslo-aftalen
Bitterheden i mimikken og kommen-
tarerne er tydelig, da talen falder på
Yassir Arafat og PLO. Marhed siger:
– Vi vil genopbygge PLO demokratisk.
Fordi PLO er ødelagt af Arafat og Co.
– Det, vi ønsker, er fred for alle folk.
Men som jeg sagde: de europæiske
medier ignorerer os, fordi PFLP er et
progressivt socialistisk parti. PFLP har
mange projekter i Palæstina, men vo-
res arbejde besværliggøres ikke min-
dre af, at Arafat og Co. ligeledes for-
søger at ignorere os.

At vilkårene er vanskelige lader sig let
illustrere.
– Tillad mig opsummere: PFLP har om-
kring 700 medlemmer i fængsel, gene-
ralsekretær Abu Ali Mustafa blev
dræbt af israelerne, den nye general-
sekretær er i israelsk fængsel, mange
medlemmer af vores Politbureau og
vores Centralkomité er i fængsel... Men
vi kæmper stadig!
– Vi får ingen støtte fra nogle stater
eller andre. Vi er ikke lakajer. Vi er palæ-
stinensere, der kæmper for Palæstina.
Vi er arabere, der kæmper for enhed
mellem arabiske lande. Vi er internatio-
nalister, der kæmper for forening af ar-
bejdere – i hele verden.

Han understreger betydningen af or-
dene med kraftige armbevægelser og
et undersøgende blik, som for at un-
dersøge om budskabet er trængt ind.

Hvad er de konkrete konsekvenser af
fredsprocessen og Oslo-aftalen?
– For det første: PFLP er imod Oslo-
aftalen. Den aftale opdelte palæstinen-
serne i dem i Palæstina og dem udenfor.
– For os betyder Oslo-aftalen, at Ara-
fat anerkender Israel og deres ret til at
tage vores land.
– Jeg tror, at Oslo-aftalen blev en rea-
litet, fordi USA og EU vil have et »nyt
mellemøsten«. Det kan ikke opnås
uden at løse det palæstinensiske pro-
blem. det var det første skridt. De ved
nemlig godt, at araberne ikke vil
glemme dette. Og som du måske hu-
sker, var mange arabiske lande med i
samtalerne om udformningen af Oslo-
aftalen.
– Arafat vil have en stat – i hvilken
som helst størrelse og form. Han kal-

der det første skridt på vej til en palæ-
stinensisk stat... Vi vil fortsætte med
at kæmpe, til vi har én stat.

På terrorist-listen
Efter den 11. september 2001 kom PFLP
på USA og EUs lister over terrorist-
organisationer. Hvad mener Marhed
Yamani, er årsager og konsekvenser
til »udnævnelsen«?
– Det er jo USAs politik. De vil ikke
tolerere opposition nogen steder. De
vil have alle, også os, under deres
kontrol. Med hensyn til os betyder det,
at vi skal glemme alt om palæstinen-
sernes ret til at vende hjem, og at vi
skal anerkende staten Israel.

Ikke en religiøs kamp
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– Hvis du besøger de palæstinensiske
lejre, vil du se vores aktiviteter... Det
er primært ting som fodbold, kulturelt
arbejde, undervisning, dans og så vi-
dere. Ikke ligefrem terrorisme.
– Den amerikanske definitionen af »ter-
rorister« er helt simpel: folk, der arbej-
der mod deres interesser.
– Da vi f.eks. besluttede at reagere mod
den israelske turistminister skyldtes
det, at han var en af verdens mest eks-
treme zionister.
Han ville ekskludere alle palæstinen-
sere fra Palæstina, for hans mål var en
etnisk ren jødisk stat.
(Turistministeren, Rehav’am Ze’evi,
blev dræbt i 2001. Umiddelbart efter
den 11. september udtalte han bl.a. i
Knesset: »Nu har vi chancen for at
udrydde det palæstinensiske element.
Vi vil fordrive resten af palæstinen-
serne fra de besatte områder, denne
politik praktisere vi allerede«.
(PFLP tog ansvaret for drabet. Red.)

Irak og FNs rolle
Hvad er USAs primære årsager til at
invadere Irak?
– USA ønsker at kontrollere hele ver-
den. Historisk set har der jo været et
tomrum efter Sovjetunionens kollaps.
For at USA kan opnå kontrol, må de
kontrollere ressourcerne. Og vores del
af verden er rig – rig på mineraler, olie
og så videre. Irak for eksempel har alt
– guld undtaget.
– Hvis USA får magten over ressour-
cerne, kan de kontrollere EU og Japan
økonomisk. Plus den sydlige halv-
kugle, naturligvis.
Hvad er konsekvenserne af USAs in-
vasion i Irak?
– USA vil skabe et diktatur... Deres
snak om demokrati er nonsens! De vil
ændre landkortet, så at sige. De vil
splitte Irak, men det vil ikke ske uden
problemer. Hvis de for eksempel øn-
sker at skabe kurdisk autonomi, ska-
ber de massive problemer i forholdet
til Tyrkiet.

Hvilken rolle spiller FN i forhold til
Irak – og generelt?
– I FN bestemmer USA. Sædvanligvis
beslutter Sikkerhedsrådet det samme
som USA, hvis ikke, bliver de ignoreret.

Marhed tager hurtigt afsked og skyn-
der sig ind i en bil – videre til næste
møde i et hektisk liv, der kun rummer
kampen.

En del mennesker verden over mod-
tog en mail fra journalisten og film-
instruktøren Michael Moore, hvor
han tog kraftig afstand fra Bush’s
krigsplaner.

Michael Moores seneste film ”Bow-
ling for Columbine” går bag om de
voldsomme skudepisoder blandt sko-
lebørn, der fandt sted i USA for et
par år siden. Filmen blev en sviende
kritik af våbentilladelser våbensalg
og våbenproduktion i USA.
Og Michael Moore, modtog en Oscar-
statuette for denne film og takkede
med et ‘skam dig, Bush! Skam dig’.

Kort før USA og Storbritannien an-
greb Irak sendte Michael Moore så-
ledes et brev til George W. Bush.
Vi bringer brevet i uddrag, vi har for-
kortet det ved at slette punkt 4 og 5:

George W. Bush
1600 Pennsylvania Ave.
Washington DC

Kære præsident Bush
Du har selv sagt, at ‘sandhedens øje-
blik’  er kommet. Det er jeg glad for.
Efter at have overlevet 440 dage med
dine løgne og konspirationer var jeg
ikke sikker på, at jeg kunne tage mere,
men nu er sandhedens time altså kom-
met. Og jeg har et par sandheder, jeg
gerne vil dele med dig:

1) Der er praktisk talt ingen i USA
(bortset fra nogle nørder i radioen og
Fox News), som er fuldstændig lider-
lige efter at gå i krig.
Tro mig. Gå en tur ud af Det Hvide
Hus og ned ad en hvilken som helst
gade i Amerika og prøv at se, om du
kan finde bare fem mennesker, som er
helt vilde efter at slå irakere ihjel. Du
finder dem ikke! Hvorfor ikke? Fordi
ingen irakere nogen sinde er kommet
hertil for at slå os ihjel! Ingen irakere
har nogen sinde truet med at gøre det.
For ser du, det er sådan, vi almindelige
amerikanere tænker: Hvis en eller an-
den tilfældig Hr. Dit eller Dat ikke bli-
ver betragtet som en trussel mod vo-
res liv, så ønsker vi - tro det eller lad
være - ikke at slå ham ihjel! Underligt,
ikke?

2) Hovedparten af amerikanerne - altså
dem som aldrig valgte dig - lader sig
ikke narre af dine masseødelæggelses-
våben. Vi ved godt, hvilke ting, der har
betydning i vores hverdag - og ingen
af dem begynder med I og ender med
K. Dét, som truer os, er: At to en halv
million job er gået tabt, siden du over-
tog kontoret. At aktiemarkedet er ble-
vet en ond drøm. At ingen ved, om
deres pension er sikker. At benzin-
priserne er steget. Og listen fortsætter
i det uendelige. Din bombning af Irak
får ikke nogen af de problemer til at
forsvinde. Men du er nødt til at for-
svinde, hvis tingene skal blive bedre.

3) Ud af Kongressens 535 medlemmer
er der kun én (senator Johnson fra
South Dakota), der har en søn eller
datter i de væbnede styrker! Hvis du
virkelig vil slå et slag for Amerika, så
vær så venlig at sende dine tvillinge-
døtre til Kuwait med det samme. Lad
dem iføre sig dragter mod kemisk krigs-
førelse.
Og lad os følgende se alle Kongres-
sens medlemmer ofre deres voksne
børn i denne krig. Hvad siger du? Det
vil du ikke? Men hør lige efter engang:
Det vil vi heller ikke!

- - - - - -

6) Og så til sidst. Vi elsker Frankrig. Ja,
de har lavet nogle gigantiske brølere,
og ja, nogle af franskmændene kan

Brev til præsident Bush
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være ret irriterende. Men glem ikke, at
vi slet ikke ville have et land at kalde
Amerika, hvis det ikke var for fransk-
mændene.
Uden deres hjælp havde vi ikke vun-
det Den Amerikanske Uafhængig-
hedskrig (1775-1783, red.).
Vores forfædre og store tænkere -
Thomas Jefferson, Ben Franklin,
m.fl. - tilbragte mange år i Paris,
hvor de forfinede det koncept,
som førte til Uafhængigheds-
erklæringen og vores forfat-
ning. Frankrig gav os Friheds-
gudinden. En franskmand
grundlagde Chevrolet. Nogle
franske brødre opfandt fil-
men. Og nu gør de, hvad kun
en god ven kan gøre. De for-
tæller os sandheden om
dig. Ikke noget bullsh... Så
lad være med at pisse på
Frankrig og tak i stedet
franskmændene for, at de
vil gøre det rigtige. Du
skulle virkelig have rejst
noget mere (bare én
gang), før du fik mag-
ten. Din uvidenhed om
vores verden har ikke bare
fået os til at ligne idioter, den har også
malet os ind i et hjørne, som du ikke
kan få os ud af igen.

Nå, op med humøret – der er også gode
nyheder. Hvis du går i gang med denne
krig, vil den højst sandsynligt være
hurtigt overstået. Jeg tror i hvert fald
ikke, der er mange irakere, som vil ofre
deres liv for at beskytte Saddam
Hussein. Og når du har ‘vundet’ kri-

gen, vil din popularitet stige, alle el-
sker vindere. Og hvem elsker ikke at
se andre få en ordentlig røvfuld en
gang imellem (især når det drejer sig
om de fattiges røv). Så gør hvad du
kan og rid på sejrsbølgen indtil næste

års valg. Der er selvfølge-

lig et stykke tid til, så vi
har alle muligheden for at få en lang-
varig latterkrampe, mens vi ser økono-
mien synke stadig dybere ned i toilet-
tet. Men hallo! Hvem ved? Måske fin-
der du Osama et par dage før valget!
Tænk over det! Hold håbet i live! Men
dræb irakerne - de har vores olie!!
Din
Michael Moore

Nu er krigen afsluttet, og tilbage står
befolkningerne i den øvrige verden
med en kvalmende fornemmelse af at
være blevet ført bag lyset. USA vandt
krigen, men hvorfor blev den overho-
vedet påbegyndt?
Bush fandt ingen masseødelæggelses-
våben. Der var heller intet Al Quaida

netværk. Og der var ingen plan
for en genopbygning af Irak. Og
det kom ikke til at foregå i FN regi.
Det tragiske er, at den samme
Bush - regering har den vestlige
verdens stiltiende accept til at
flytte fokus fra den enorme politi-
ske fiasko i Irak til at afsøge nye
militære mål. Først til Syrien, som
presses hårdt til at undsige palæ-
stinenserne, så til Palæstina og Is-
rael konflikten. Og alt dette på bag-
grund af en erfaring om et Afghani-
stan, efterladt i økonomisk, militær
og politisk ruin.
Og medens dette står på, invaderer og
gennemsyrer amerikanske økonomiske
interesser de irakiske rigdomme, og
ikke mindst den irakiske olie.
Det er klar amerikansk imperialisme og
et billede på USA’s verdensdominans,
rå og usminket. Der er ingen interesse
for det irakiske folk, som der ikke læn-
gere er interesse for det afghanske folk.
Selvmordsbomber og angreb på vest-
ligt dominerede bolig- eller indkøbsom-
råder skyder frem. USA vandt en krig,
men har tabt krigen til terrorangreb.
Der er lagt brænde på den politiske
desillusions bål i den vestlige verden.
En farlig situation selv for en ameri-
kansk præsident, der har biblen i den
ene hånd og en pistol i den anden.

Den 11. september i år er det 30 år
siden at Chiles demokratisk valgte
præsident Salvador Allende blev
væltet ved et blodigt militærkup. Lan-
det var derefter underlagt militærets
diktatur i mange år.

I den anledning gik en række chilen-
ske flygtninge i Danmark sammen i
efteråret om initiativet CHILE 30.
Det er Chile 30´s mål både at for-
dømme Pinochets kup og militærdik-

tatur, og at udtrykke en tak til alle de
danskere og danske organisationer
der gennem årene udviste solidaritet
med Chiles folk og sluttede op bag
de chilenske flygtninge.
Derfor arbejdes der på at lave en
række arrangementer i dagene 8., 9.,
10. og 11. september.
De mange aktiviteter er ikke helt på
plads endnu, men reserver allerede
nu dagene. Der bliver tale om store
og indholdsrige arrangementer.

30-året for Chile-kuppet
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DNSB
I efteråret 1998 skete der en splittelse
mellem DNSB og Blood & Honour
Scandinavia. Længere tids modsæt-
ninger brød ud efter den mislykkede
Hess-march i august måned, og fjend-
skabet var dybt og hadefuldt. Især
Blood & Honour kritiserede DNSB of-
fentligt og nedladende, mens DNSB
var tilbageholdende med den offent-
lige kritik af B&H.
I forløbet tabte DNSB en del medlem-
mer til den anden fløj, men tabet var
mest mærkbart i sympatisørkredsen.
Derfor har DNSB ikke kunnet organi-
sere og gennemføre en offentlig mani-
festation siden 1998. Et forsøg på at
gennemføre en mindre Hess-march i
år 2000 mislykkedes. Derimod har
Blood & Honour Scandinavia i årene
efter splittelsen afholdt tre mindre ikke-
annoncerede Hess-marcher i Danmark
og en lang række små, hemmelige kon-
certer i Danmark og Helsingborg-om-
rådet. Hovedparten af deltagerne i
disse arrangementer var tyskere og
svenskere, med få danskere og endnu
færre nordmænd og finner i rækkerne.
Deltagertallet i B&Hs tre Hess-marcher
var mindre end ved fire tidligere DNSB
marcher, godt halvdelen. Højt regnet
op til 75 personer deltog i B&H-
manifestationerne.
DNSB har siden den hastige Hess-
march i 1998 altså stort set holdt sig
væk fra gaderne, bortset fra skjulte og
hurtigt gennemførte propaganda-
aktioner.
Dog har de pustet liv i den gamle nazi-
tradition med at mindes de gamle dan-
ske SS-frivillige, der kæmpede for
Hitlers livsrum og egen jord i det tidli-
gere Sovjetunion. Det sker ved en høj-
tidelighed på eller omkring den 2. juni,
dødsdagen for Frikorpsets anden
kommandør, nazi-ikonet Christian
Frederik von Schalburg. Han faldt på
Østfronten i 1942. Smagfuldt sker det
ved SS-gravene på Vestre Kirkegård i
København, dér hvor frihedskæmper-
nes bødler fra de bombede Gestapo-
hovedkvarterer ligger begravet.
Overlevende SS´ere og pårørende har
også et jysk mindested. Siden
1970´erne har de haft en mindepark ved
Kongens Bro mellem Århus og Viborg.
Aktivister har flere gange ødelagt an-

lægget, og det er så blevet gen-
opbygget. Det blev sidste gang øde-
lagt i maj måned i 2002. Foreningen bag
stedet fik hjælp af både DNSB´ere og
White Pride-folk  fra Århus da det blev
genopbygget i august måned samme
år. I den anledning skrev White Prides
hjemmeside:

Der har i de senere år været en ten-
dens til rivalisering og splid imellem
grupper af racebevidste danske patrio-
ter. Reetableringen af mindelunden er
et eksempel på, at vi stadig er i stand
til at samarbejde på trods af tilhørs-
forhold. Lad dette være et eksempel
til efterfølgelse i fremtiden.

White Pride har samarbejdet med
Blood & Honour-komplekset i flere år
og søger åbenbart at hele sårene mel-
lem de stridende nazi-fløje. (White
Pride omtales senere i artiklen).

DNSB gennemfører mange arrange-
menter i hovedkvarteret i Greve, også
med udenlandske gæster. Og DNSB-
medlemmer deltager ofte i udenland-
ske nazi-arrangementer, især i Sverige
og Tyskland. DNSB arbejder sammen
med Nationalsocialistisk Front, NSF
i Sverige og med flere nazi-grupper i
Tyskland der skarer sig omkring Chri-
stian Worch og Friedhelm Busse.
DNSB har således været repræsente-
ret ved de to genoptagne Hess-mar-
cher i Wunsiedel i august 2001 og 2002.
Ved siden af splittelsen med Blood &
Honour har DNSB haft en række an-
dre nederlag de sidste år:

*  Gruppen arvede som tidligere omtalt
et hus i Nørresundby og i februar 1999
rykkede de ind og begyndte straks at
befæste det store hus med et højt plan-
keværk og store plader for vinduerne.
DNSB havde store planer med stedet.
Det skulle både være et jysk hoved-
kvarter, en lokalradiostation og et
konferencested. En domsafgørelse i en
skiftretssag fik nazisterne ud, men det
var beboerne på Skansen der forhin-
drede nazisterne i at virkeliggøre de-
res planer. Beboergruppen mødtes 813
aftener i protest foran huset. Den 814.
gang i maj 2001 holdt de sejrsaften uden
for det netop forladte hus.

DNSB, der har under hundrede med-
lemmer og langt færre aktivister, brugte
mange resurser på at holde stedet, der
aldrig nåede at blive et aktiv for dem.

* I december 1999 påkørte formanden,
Jonni Hansen en gruppe demonstran-
ter uden for førerbunkeren i Greve.
Flere blev ganske alvorligt såret og i
september 2000 blev Jonni Hansen
idømt 18 måneders fængsel. Nu har det
lille parti så en formand der to gange
er dømt for vold.

*  Valget i nov. 2001 næsten halverede
DNSBs stemmetal i Greve kommune
(fra 137 (0,5%) i 1997 til 74 i 2001).

DNSB holder i dag lav profil på ga-
derne og søger at stabilisere sig, bl.a.
ved at overvinde splittelsen. De invi-
terer f.eks. White Pride- og Blood &
Honour-folk til at deltage i diverse
Greve-arrangementer.

Blood & Honour
Scandinavia

Denne paraply-organisation eksisterer
ikke længere. I et tidligere nummer
skrev vi om, at der foregik en omorga-
nisering. I dag véd vi at der skete nogle
alvorlige splittelser i miljøet i løbet af
2001 og 2002. Den norske afdeling er
stort set ikke-eksisterende, og den
danske afdeling er stærkt svækket. Den
svenske – og største afdeling – er dybt
splittet og derfor ligeledes svækket.
Den drivende kraft i NS 88 og det se-
nere Blood & Honour Scandinavia var
Marcel Schilf. Hans virksomhed star-
tede i den lille nordsjællandske by Bir-
kerød hvor han grundlagde video-
firmaet NS 88. I midten af 1990‘erne
flyttede han og firmaet til Helsingborg
og begyndte her sit lange samarbejde
med Erik Blücher (Max Hammer),

DNSB, Blood & Honour Scandinavia og White Pride

Erik Blücher
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Hans Himmler Petersson og Marko
Järvinen (Jäsä) m.fl.
De startede koncertstedet Club Val-
halla i Helsingborg, der blev centret
for det af dem startede Blood &
Honour Scandinavia. Det var den po-
litiske overbygning på mange ud-
givelsesaktiviteter, der opererede un-
der flere navne, med postbokse i flere
lande og hemmelige dækadresser.
Gruppen specialiserede sig i at forsyne
det tyske marked med produkter, der
ofte var forbudte dér, og derfor skulle
smugles ind på forskellig vis.

Marcel Schilf havde en række danske
nazister med til Helsingborg, der ar-
bejdede i koncernen sammen med
svenskerne. Danskerne blev løbende
afløste og der er til i dag stadig danske
nazi-skins i Helsingborg-området, der
arbejder med international udbredelse
af nazi-propaganda. Det var i øvrigt et
meget internationalt nazi-team, der vir-
kede dér. Både tyskere, efterlyste østri-
gere, engelske Combat 18-folk, og
skinheads fra Finland og Texas arbej-
dede sammen med danskerne og sven-
skerne. Helsingborg-området blev på
denne tid et internationalt nazi-center.

Men Marcel Schilf døde den 23. januar
2001, og blev begravet i begyndelsen
af februar.
Dermed var festen forbi og det løst
sammenhængende imperium splitte-
des op i forskellige dele, til dels i kamp
om arven, til dels grundet personlige
modsætninger.
I dag sidder danskerne fra B&H og
B&H-Stockholm på hver sin del af
markedet, og de har størstedelen af

salget, mens Jäsä fortsat har en min-
dre og uafhængig virksomhed i Hel-
singborg, Club 28.
Denne gruppe har forsøgt at fortsætte
udgivelsen af tidsskriftet Blood &
Honour. Men der er kun udkommet to
numre siden Schilfs død.
Det første nummer kom et år efter, i
februar 2002 og var redigeret af Kim
(Stavne) Frederiksson fra Blood &
Honour Skåne. Denne gruppe er si-
den gået nærmest i opløsning og Kim
Frederiksson, Karl Alfredsson (Calle)
m.fl. er nu ude af B&H Skåne.
En sag om dyrplageri indgår i ankla-
gerne mod dem.

Det næste og indtil nu sidste nummer
af bladet er fra november 2002 og blev
redigeret af Marko Järvinen (Jäsä)
selv.

B&H-veteranen Erik Blücher  (Max
Hammer) beklager i bladet udviklin-
gen i Blood & Honour-komplekset:

Hvis vi degenererer til et pladeselskab
med kun politiske initialer, til en
drukklub for socialt marginalise-
rede, eller en bande af natlige volds-
mænd, ja så findes der mere interes-

sante og attraktive organisationer og
steder at søge hen end til Blood &
Honour.
og
Men når jeg ser det samme ske inden
for ”min egen” organisation, får jeg
spas i stor stil.
Og tro mig, jeg har hørt alle ”argu-
menterne” (læs: symptomerne) før:
”Forrædere” , ”udbyttere”, ”bøsser”,
”jøder” – og at de alle skal ”udrens-
es” for ”bevægelsens skyld” – natur-
ligvis . . . !
De virkeligt alvorlige tilfælde druk-
ner i en styrtsø af patetisk heksejagt
som kun har til formål at tilfredsstille
de konspirerendes egne følelser for
pengebegær, position, voldelige lyster
eller ren og skær ond vilje. Den slags
udrensninger gør intet andet end at
uddrive de seriøse og normale, og ef-
terlader psykopaterne, de sociale ta-
bere og tumberne til at begrave bevæ-
gelsen i deres eget skvalder og deres
egne intriger.

Samtidig lukkede han og Jäsä deres
gæstebog på deres hjemmeside på
internettet. Den var blevet hjemsted
for anonyme angreb på især Jäsä. In-
den da havde bl.a. tyskeren Stephan

Da alt endnu var harmoni. Kim Stavne
Frederiksson til Marcel Schilfs begravelse.

Da alt var harmoni endnu. Tomas Ölund (”Nekro”) øverst, og Peter Järlhammer, begge
ledere i B&H-Stockholm, på barrikaderne i Festung Langeland i sommeren 1999.
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Günther brudt med Jäsä i foråret 2002.
I februar 2002 nummeret blev der
reklameret for den svenske eller Den
lokale sektion af Blood & Honour:
Helsingborg-Skåne-Blekinge og
Stockholm. I novembernummeret var
gruppen bag bladet reduceret til Jäsä´s
finske Ainaskin og hans egen Helsin-
borg-afdeling, der nu hedder Club 28
(28 = B og H). Sidste gang det reduce-
rede Blood & Honour omkring Jäsä og
Blücher forsøgte sig med en offentlig
manifestation var den 31. august 2002,
da et lille kontingent fra B&H Skåne,
B&H Blekinge og et par slagsbrødre
fra B&H Småland drog gennem Gå-
gaden i Helsingborg til en park, hvor
Kim Frederiksson fra Klippan holdt
tale. Siden er gruppen som nævnt ble-
vet yderligere reduceret.

B&H Stockholm har for et stykke tid
siden købt firmaet Ragnarock Records
(incl. Wasakåren og Segerrunan) af
Blücher. Men Blücher beholdt nogle
af rettighederne og dem solgte han
senere videre til et tysk firma. Da han i
forbindelse med salget havde lovet
B&H Sthlm. forkøbsret, og solgte uden
deres viden, blev han upopulær der-
oppe. Bedre blev forholdet ikke fordi
han holdt og holder hånden over sin
gamle kampfælle, finnen Jäsä, som
Stockholm tager stærk afstand fra, bl.a.
fordi han ved politi-forhør i Finland har
talt over sig. Jäsä fik ligefrem forbud
mod og truet fra at deltage i den anden
Salem-march i Stockholm i december
2002, der blev organiseret af bl.a. B&H
Stockholm.

B&H Denmark  angriber også Jäsä, bl.a.
fordi de følte at Jäsä og Blücher m.fl. prø-
vede at holde danskerne væk fra indfly-
delse i Blood & Honour Scandinavia
efter Schilfs død. En person fra B&H
Danmark kaldte ligefrem Jäsä – uden dog
at nævne hans navn – for
en fed finsk nar der er bosat i Sve-
rige, som der skulle have snakket
MEGET over sig til en politiafhøring
i hans fædreland.

”Nisse”, en af de danske B&H-ledere
er flyttet ind hos Marcel Schilfs enke
uden for Helsingborg og fortsætter en
del af Schilfs udgivervirksomhed un-
der firmanavnet Celtic Moon .

Dansk B&H har aldrig været stærke,
men er nu helt svækket i Københavns-

Kataloget fra marts 2003 reklamerer udførligt for det tyske nazi-band Landser, hvis
produkter er forbudte i Forbundsrepublikken.

Schilfs enke, Sandi Laebel og ”Nisse” ved Schilfs begravelse. Især varetages
Tysklandseksporten via den gamle postadresse i Hillerød, Nordsjælland, og med hjælp
fra København.
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området. Gruppen tæller meget få ak-
tive med en meget lille kreds af sym-
patiserende omkring sig – herunder et
par ældre 80´er skinheads, der en over-
gang var organiseret i Dansk Natio-
nal Front. Den ene leder, Flemse, be-
skæftiger sig mest med pladesalget,
når han ikke er optaget af sin relativt
nystiftede familie. Veteranen Cat og
sympatisører i et par københavnske
boligkvarterer har gjort  talrige forsøg
på at hverve blandt fodbold-hooli-
gans. Hvilket stort set er mislykket.
Et i 1999 stærkt opreklameret B&H-
hovedkvarter på øen Langeland (Fest-
ung Langeland) var blot og bart en
mediemanipulation.

White Pride i Århus
Til gengæld har B&H Denmark fået en
relativ stærk kompagnon i Danmarks
næststørste by Århus i form af White

Pride/Dansk Front. Denne gruppe var
oprindeligt fodbold-hooligans, uoffi-
cielle fans af Århus klubben AGF, og
kaldte sig da Ultra White Pride, UWP.
Gruppen stammer fra 1994-95 og nogle
af WPs ældste medlemmer var blandt
Den Danske Forenings bodyguards i
1995-96. Senere er der kommet en
række nye og unge medlemmer til.

Nogle WP´ere deltog i No Kay-demon-
strationen i Odense i august
2001(Nyhedsbrevet nr. 66) og gruppen
er ligeledes omtalt i Nyhedsbrevet (nr.
69, forår 2002).

Siden da har der været flere episoder:

- I slutningen af marts 2002 – efter et
vådt besøg på værtshuset Kurts Mor
– blev fem fra White Pride anholdt for
trusler mod en servitrice og flaskekast
mod politiet. Inden angrebet på poli-
tiet råbte WP´erne Heil Hitler.

- I maj måned var den gal igen ved Va-
destedet i Midtbyen. White Pride
havde besøg af et par engelske C 18-
folk, og sammen yppede de til slags-
mål med nogle indvandrere.
- Ind i mellem er der tid til et par uden-
landsrejser. Fem fra White Pride del-
tog i en nazi-march i England i juli må-
ned, ligesom en gruppe deltog i nazi-
sternes mindemarch for Rudolf Hess i
august måned i Wunsiedel. I septem-
ber forsøgte nogle WP´ere sammen
med andre danske hooligans at lave
ballade i Oslo ved landskampen Norge-
Danmark.
- I begyndelsen af november 2002 an-
holdtes 12 personer for vold og bal-
lade i Frederiksgade efter en fodbold-
kamp mellem Brøndby og AGF. Blandt
de anholdte var der flere White Pride-
folk.
- Tolv af dem blev ligeledes anholdt
tidligt om morgenen den første decem-
ber efter at de havde sunget nazisti-
ske sange på Strøget i Midtbyen, og
kastet flasker efter politiet.
- I februar i år afholdt gruppen en kon-
cert i Århus-området, i et forsamlings-
hus i Brabrand med 150 deltagere,
heraf mange svenskere og tyskere,
samt nogle nordmænd og englændere.
På sin hjemmeside takker Dansk Front
Celtic Moon (B&H Dk) og Segerrunan

Både i 2001 og i 2002 gennemførte de
svenske nazister store marcher i
Salem i Storstockholm.
Arrangørerne er Stockholm B&H,
Info 14! og Nationell Ungdom. Ar-
rangementet afholdes til minde om en
myrdet skinhead.
Marcherne er ved at få samme be-
tydning for nazi-gruppernes samar-
bejde som 1990´ernes 30. november-
marcher fik. I december 2002 deltog
over tusinde nazister i arrangemen-
tet. Fra udlandet deltog repræsentan-

ter fra mange nazi-grupper. Fra Dan-
mark både en minibus fuld af
DNSB´ere og folk fra White Pride og
fra det danske Blood & Honour.

Marko Jäsä Järvinen var en af hoved-
talerne i 2001, men var forbudt ad-
gang i 2002. Af flere grunde som det
fremgår af artiklen. Men også fordi
hans modstandere synes, at den vi-
deo han lavede om den første march
var under al kritik, og han havde for-
spildt en stor propagandachance.

Optakten til den anden Salem-march den 7. december 2002.

Salem-marcherne

De tre forreste er White Pride-folk til AGF-Brøndby kamp for et par år siden. Til højre
Mikael M.G., og i midten og til venstre tvillingerne Lars og Mikkel B.
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(B&H-Sthlm.) for deltagelse. Endvi-
dere deltog seks-syv DNSB-medlem-
mer med Jonni Hansen i spidsen også
i koncerten. Efter festen var en del af
deltagerne involveret i et masse-
slagsmål ved pub´en Bridgewater i
Midtbyen. Festen stoppede da poli-
tiet foretog 27 anholdelser, af 19 dan-
skere og 8 tyskere.
- Da det radikales folketingsmedlem
Naser Khader holdt foredrag i Holme
Sognegård i februar var politiet mødt
op og holdt ti White Pride-folk i skak.
- Natten til den første marts blev to fra
White Pride anholdt ved natværts-
huset Bridgewater. Dørmændene
havde udvist dem og tre andre, hvor-
efter de to overfaldt dørmændene.
- I marts i år meddelte Dansk Folke-
partis Ungdom i Århus, at de havde
udelukket ca. 10 personer fra White
Pride-miljøet, der havde meldt sig ind i
ungdomsorganisationen.

- Hidtil seneste episoder er fra juni i år.
Efter fodboldkampen på Århus Sta-
dion mellem AGF og Farum anholdes
en mand for at chikanere politiet, og
senere på natten kommer 5-7 WP´ere i
slagsmål med personalet på et pizzeria
i Frederiksgade. De forsvandt dog in-
den politiet nåede frem.
Natten til lørdag den 7. juni var ca. 15
personer – dels White Pride-folk, dels
nogle norske hooligan-venner, invol-
veret i vold og slagsmål på og uden
for spillestedet Waxie. Et offer blev
indlagt på hospitalet med en dyb
flænge i hovedet. Et medlem af White
Pride blev anholdt og er sigtet for vold.

Netop på grund af sin hang til vold
har gruppen generelt et meget an-
strengt forhold til politiet i Århus. Både
politiet og AGF holder langt om længe
godt øje med gruppen under AGF’s
hjemmekampe så der er ikke længere
episoder på selve stadion. Men efter
kampene og ved andre lejligheder skal
der være øretæver i luften. Det er ikke
bare et spørgsmål om simpel vold.
Miljøet har en forestilling om, at de ved
at overfalde folk fra de etniske mindre-
tal kan fremprovokere en voldsspiral
der ender i en ”racekrig” der medfører
”de fremmedes” fordrivelse fra Dan-
mark.
I dag vurderes kernegruppen til at be-
stå af 20-25 personer med mindst lige
så mange sympatiserende omkring sig.
Gruppen er selvfølgelig i tæt kontakt

Fra kampen mellem AGF og FCK i Parken sidste forår. Der Führer, Jacob Engelbrech
Andersen, i lys vindjakke og med opslået krave, i spidsen for nogle af sine folk.

Øverst på billedet ses White Prides
skrivende medarbejder Jesper H. P.

med resten af de københavnske Blood
& Honour-folk. Nogle af de sidst-
nævnte, bl.a. Jonni Hansens ven
”Cat”, er tidligere DNSB´ere og har
fungeret som mellemmænd mellem
Jonni Hansen og Århus-folkene. I dag
er de tidligere – og meget store - mod-
sætninger mellem DNSB på den ene
side og Blood & Honour/White Pride
på den anden side mindsket betyde-
ligt og der kan konstateres et begyn-
dende samarbejde, hvilket også frem-
går af flere passager i denne artikel.
White Pride i Århus er nemlig erklæ-
rede nazister. De har hyppig udveks-
ling og et åbent samarbejde med den
britiske nazistiske voldsgruppe
Combat 18. White Pride har også en
åbenlys nazistisk hjemmeside (Dansk
Front) på internettet, og Jonni Han-
sen har tidligere oplyst, at også DNSB-
medlemmer er tilknyttet denne hjem-
meside.

Århus ser i øvrigt ud til generelt at
have et vist højre-radikalt miljø. Med
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mellemrum blusser aktiviteterne op,
se f.eks. oversigten i Nyhedsbrevet
nr. 69.
Århus var Den Danske Forenings
stærkeste område, og er stadig hjem-
sted for ”Venner af Den Danske For-
ening”. Skiftende skinheads har siden
1990 stået vagt for foreningen.

Dansk Forum havde i 90´erne en vis
opbakning i byen, lokalafdelingens
daværende talsmand blev taget i at
knuse ruder i Enhedslistens lokaler.

I en del år har der også været en yder-
liggående modstand mod et påtænkt
moské-byggeri i byen. Anonym, ulov-

lig og usmagelig anti-muslimsk propa-
ganda ses jævnligt. Seneste påfund er
fire-farvede klistermærker, der forhåner
koranen. De er opsatte flere gange i
Midtbyen og på huse, der rummer
indvandrerinstitutioner, siden april
måned i år.
Kampagnen blev fulgt op med opsæt-
ning af et tidligere set klistermærke, bl.a.
i efteråret 2001. Det indeholder døds-
trusler mod ”perkere”.
Begge typer klistermærker er også set
i København. Det er flerfarvede tryk
med raster og dermed professionelt
fremstillede. Hvilket tyder på at en el-
ler anden form for organisering står
bag kampagnerne.

I 1999 blev der rundsendt trussels-
breve til personer på Fyn og de syd-
fynske øer, der var aktive imod ”Fest-
ung Langeland”. De blev i somme-
ren 2000 fulgt op af lignende trusler
mod 10 personer på internettet. Hos
en amerikansk udbyder (Angelfire)
havde Blood & Honour en hjemme-
side, hvor forfatteren Arne Herløv
Petersen og Rudkøbings viceborg-
mester m.fl. kunne læse, at de som
afskum er dømt til at blive udryddet
fra de hvides verden.

Politiet fik i sin tid rettens ord for at
de under efterforskningen måtte hen-
vende sig til de amerikanske myndig-
heder, hvilket gav bonus. B&H-lede-
ren på Langeland, Frank Thor Var-
ager blev afhørt og indrømmede, at
han var ophavsmanden. Men ved et
følgende retsmøde i november 2002
trak han tilståelsen tilbage og rets-
sagen måtte gå om. Den sjette juni i
år mødte Frank Thor Varager så op i
retten i Rudkøbing, hvor han endnu

engang tilstod at være ophavsmand
til truslerne. Samtidig holdt han et rø-
rende foredrag om at han havde truk-
ket sig ud af nazi-miljøet. Retten
idømte ham derfor den mildeste straf,
en betinget dom uden tidsfast-
sættelse.
Det vil sige, hvis han i løbet af de
kommende tre år forbliver straffri, får
han ingen straf for truslerne. I mod-
sat fald vil han få en straf for sin nye
lovovertrædelse, og domstolen vil
fastsætte en yderligere straf for de
gamle voldstrusler.
Frank Thor Varager er tidligere straf-
fet i forbindelse med et pizzeria-over-
fald i Svendborg, trusler mod bos-
niske flygtninge i Rudkøbing og med
14 dages fængsl for forsøg på at køre
en mand ned i Humble på Langeland.

Fremtiden vil vise om Frank Thor Var-
ager for alvor er trådt ud af det nazi-
stiske miljø han var ledende medlem
af i ti år, eller om der er tale om falsk
forklaring i retten.

Thor Varager alias Frank Wulff for et par
år siden.

En retssag

White Pride´s ”Der Führer”, Jacob Engelbrech Andersen på vagt for Den Danske Forening
ved Cykelbanen i Århus den 16.4.1996. Det andet billede af ”Der Führer” er fra No Kay´s
anden demonstration i Odense den 18.8.2001, hvor en række White Pride-folk deltog.

Det ny klistermærke øverst,
og det tidligere sete.
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I Nyhedsbrev nr. 70 omtalte vi den ty-
ske regerings forsøg på at få erklæret
det højreekstremistiske parti NPD for
forfatningsstridigt, således at der
kunne indledes en retssag med hen-
blik på et forbud mod partiet.
Sagen udviklede sig imidlertid til en
skandale, da det viste sig, at forfat-
ningsdomstolens undersøgelser afslø-
rede et tæt og fordækt samarbejde mel-
lem NPD og Verfassungsschutz (den
interne tyske efterretningstjeneste).
Den 18. marts i år afsagde forfatnings-
domstolen sin endelige kendelse med
beslutning om, at undersøgelserne
mod NPD skulle indstilles.
Begrundelsen for denne beslutning
var af ganske formel karakter. NPD
havde ansøgt forfatningsdomstolen

komme flere undersøgelser i fremtiden,
selv om det juridisk ville kunne lade
sig gøre. Indenrigsminister Schily har
gjort det klart, at der med instillingen
af sagen mod NPD ikke vil blive kørt
en retssag for at få partiet forbudt, da
der ville være stor sandsynlighed for
at tabe sagen.
Schily synes at være glad for at være
sluppet af med sagen uden at skulle
involvere sig i problematikken omkring
Verfassungsschutz’ aktiviteter.
Desuden er han også sluppet for den
mulighed, at der kunne ske yderligere
afsløringer af samarbejdet mellem Ver-
fassungsschutz og NPD, hvilket kunne
have dokumenteret, hvorledes stats-
lige myndigheder kontrollerer et højre-
ekstremistisk parti som NPD.

om at indstille sagen mod dem. Gan-
ske vist var ansøgningen blevet afvist
med et flertal på 4 mod 3 dommere. Men
forfatningsdomstolsloven kræver, at
der ved den slags afgørelser skal være
et 2/3-flertal. Derfor blev NPD’s ansøg-
ning om indstilling af sagen formelt
ikke afvist.
Således foreligger der nu ingen afgø-
relse om hvorvidt NPD er et forfat-
ningsstridigt parti. På samme måde er
det ikke afgjort, hvorvidt Verfassungs-
schutz’ engagement i NPD har været
lovstridigt.
Verfassungsschutz kan ånde lettet op
og dens åbenlyst forfatningsfjendtlige
aktiviteter er således fri for en videre
efterforskning.
Det ser også ud som om der ikke vil

NPD bliver ikke forbudt

Efter katastrofe-valget i 2001 for den
yderste højrefløj, hvor miljøets sam-
ling i Fremskridtpartiet af vælgerne
blev belønnet med en sand knock-out,
har en af veteranerne, Kaj Vilhelm-
sen, brudt med Glistrup og søgt andre
veje. Således er den gamle kommunale
valgliste Fælleslisten Mod Indvan-
dring (FMI) genopstået i Københavns
Kommune.
Det meddelte partiejer - og stifter Kaj
Vilhelmsen allerede i efteråret på sin
hjemmeside, hvor det blev proklame-
ret, at man efter ærlige forsøg på at
arbejde i de forskellige gamle partier
har måtte erkende, at de samme partier
ikke giver mulighed for et politisk ar-
bejde, sådan som han ønsker det.
På FMIs hjemmeside uddybes brud-
det med Fremskridtspartiet videre med,
at liste Z har svigtet på det program-
matiske plan, da partiets program ikke
afspejler indvandringsmodstanden.
FMI står derfor som en „ren national
liste“ modsat Fremskridtspartiets
„arbejdsgiverliberalisme“.
I efteråret 2002 begyndte endnu en
ørkenvandring. Kaj Vilhelmsen satte
sig for at gen-etablere FMI og en revi-
sion af program og vedtægter gik i
gang ligesom gamle politiske kontak-
ter skulle mobiliseres.
I dag, et halvt år efter, ser det ud som
om, at projektet primært er holdt til bom-

bastiske udmeldinger på internettet og
i lokalradioen Radio Holger, samt at
FMI alene samler den sørgelige gamle
garde, for eksempel Richard Mott  og
historie-revisionisten Ole Krejbjerg .
Derimod vinker FMI farvel til den gamle
kending Elin Uttrup , der trækker sig fra
politik på grund af alder.
Det skal bemærkes, at Radio Holger
også giver fast sendetid til Aase
Clausen Bjerg, kendt fra No-Kay-
gruppen. Clausen Bjerg optræder med
en absurd blanding af hadske angreb
på muslimerne krydret med egen
fremførsel af fædrelandssange. Hver-
ken det første eller det sidste er spor
smukt, og måske derfor har Radio Hol-
ger da også endnu engang en sag kø-
rende hos Lokalradionævnet i Køben-
havns Kommune. Tidligere har Radio
Holger mistet sendetilladelsen på
grund af grove udfald mod indvan-

drerne i Danmark. Også i denne om-
gang skulle der være basis for at lukke
stationen for at sende støj i æteren.
Som altid med Kaj Vilhelmsen skorter
det ikke på de store ord, og i FMIs
elektroniske månedsskrift fra april 2003
fortælles, at man på et møde i Tårnby
har besluttet at FMI skal opstille i hele
Storkøbenhavn. Sådanne toner har
man imidlertid hørt før fra Vilhelmsen,
både ved valgene i 1993 (under nav-
net Nationalpartiet Danmark) og 1997
(som FMI), hvor det kun blev til op-
stilling i henholdsvis to og fem kom-
muner.
Afslutningsvis skal det konstateres,
at Kaj Vilhelmsen har fået endnu en
klat på sin straffeattest: Den 24. februar
2003 blev han i Østre Landsret efter
paragraf 266B dømt for på Internettet
at have bragt den racistiske tekst „Bag
om islam“. Det gav en bøde på 6000 kr.

Fælleslisten Mod Indvandringen genopstår

I år er det 60 år siden at den danske
samarbejdsregering blev tvunget til at
gå af på grund af Folkestrejkerne og be-
folkningens øvrige modstand mod sam-
arbejdspolitikken med de tyske besæt-
telsesmyndigheder.
I den anledning er en række anti-fasci-
stiske organisationer gået sammen om

at arrangere en demonstration med et
efterfølgende møde. Det drejer sig fore-
løbig om Horserød - Stutthof Forenin-
gen, AMPA (Amager Partisaner), Fjerde
Maj - Initiativet (på Vesterbro) og Dan-
ske Spaniensfrivilliges Forening.
Reserver dagen, og kig efter det kom-
mende program.

29. august 1943 mindes
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Igen i år gennemførte 4. Maj-Initiati-
vet på Vesterbro i København sit fak-
keltog gennem Istedgade. Undervejs
var der taler på Halmtorvet og Eng-
have Plads.
Aftenen sluttede med et velbesøgt ar-
rangement i Kulturhuset i Lyrskovs-
gade.

Vi bringer her Helle Blidahls  tale til 4.
maj 2003.
Helle Blidahl har i en årrække været
aktiv et af højrefløjens – og ikke
mindst Den Danske Forenings – hade-
objekter: Flygtninge Under Jorden.

Op til forrige valgkamp var Dansk
Folkeparti ved at blive overhalet in-
denom (højre om) af både det davæ-
rende regeringsparti Socialdemokratiet
og de nuværende, Venstre og de Kon-
servative.
De lovede alle sammen stramninger på
flygtningeområdet, så der ikke var no-
get tilbage til Dansk Folkeparti at
kræve - hvis flygtninge overhovedet
skulle ku’ være i dette land. Men det
var så lige, hvad Pia Kjærsgaard stil-
lede sig op og krævede: Vi må ophæve
vores underskrifter på de internatio-
nale flygtningekonventioner.

Og godt nok har det knebet geval-
digt i mange år for ens fantasi at for-
stille sig, hvilke stramninger og over-
greb, der yderligere kunne komme
over for flygtninge, men her gik vel
nok grænsen.

Siden da er regeringsmagten skiftet;
vi har ikke bare fået en borgerlig rege-
ring, vi har fået en borgerlig regering,
der har givet sig selv til opgave at føre
Dansk Folkepartis politik ud i livet - på
mange områder, men først og sidst på
udlændingeområdet.
FN’s flygtningekonvention, der blev
lavet og vedtaget oven på de dyre-
købte erfaringer fra 2. verdenskrig, for-
pligter de lande, der har skrevet under
på konventionen, til at give flygtninge
asyl.
Pia Kjærsgaard og hendes medløbere
har nu fået presset regeringen og vel
også en god del af ‘folkestemningen’
derhen, at vi er lige ved at blæse på
denne forpligtelse.
Den danske regering har gennem sin
lovgivning i mange, mange år til sta-
dighed udhulet flygtningebegrebet.
Først blev det ikke tilpasset til vor tids
konflikter. F.eks. skulle forfølgelse af
kvinder i fundamentalistiske, muslim-
ske stater ikke defineres som en ny
slags forfølgelse, der kunne gi’ asyl.
Det skete i andre lande.
Så blev forfølgelse noget, der kunne
gradbøjes, hvor f.eks. 3 måneders
iransk fængsel for besiddelse af De
Sataniske Vers, vel ikke var værre end
som så, i hvert fald ikke så slemt, at det
ku’ begrunde asyl.

Nu er arrestation og fængsling noget,
iranske studenterledere må forvente,
hvis de arrangerer demonstrationer
mod præstestyret. De skal ikke komme
her og pibe, de skal ta’ deres straf.
Det har så ført til, at næsten ingen op-
når asyl i Danmark.

Som nyeste snoen sig uden om vores
forpligtelser, har Bertel Haarder fun-
det på, at asylansøgere, der banker på
Danmarks dør, skal sendes retur til så-
kaldte nærområder, hvor de så skal
opbevares i lejre.
Får han held hermed, vil Flygtninge-
konventionen i Danmark være blevet
udhulet fuldstændig: Skulle nogen
kunne anerkendes som flygtning, kan
vedkommende alligevel ikke søge til-
flugt hos os.

Fjerde Maj på Vesterbro

Arne Würgler synger og spiller på Halmtorvet

Fortroppen stiller op på Halmtorvet
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Hvordan det kan være kommet så vidt;
hvordan det danske folk i den grad har
kunnet lade sit humanistiske fælles
værdigrundlag smuldre væk - det kan
der føres lange diskussioner om.
Men det handler bl.a. om, at de le-
dere, der burde ha’ påtaget sig at
holde den humane fane højt, i stedet
er gået i spidsen med at fodre den in-
dre svinehund.
Den måde samfundets top prøver at
hytte et skind, der i forvejen er så vel-
bjerget, er pinligt og kvalmende.

Men så er der heldigvis nogen, der
prøver at stå fast på, at sådan skal det
ikke være.

Igennem de 15 år jeg har været aktiv i
flygtningearbejdet, har erfaringen væ-
ret entydig: Når afviste asylansøgere
holder op med at være statistik, men
bliver til konkrete mennesker, der fryg-
ter for deres og familiens liv, så hjæl-
per danskerne. De stiller hus, de stiller
økonomi til rådighed.
Og der er ikke tale om noget fast net-
værk, der ser det som en særlig op-
gave i tide og utide at skjule afviste
asylansøgere.

Det er som regel noget, man kun gør
en enkelt gang, i en helt konkret situa-
tion. Men så er man også engageret i
asylansøgerens sag somme tider i flere
år. Det er psykisk meget belastende at
bo under jorden i Danmark; og det er
også belastende at stille hus- og hjer-
terum til rådighed. Det præger og æn-
drer begge parter for altid.

I storbyerne, i de små landsbysam-
fund, i alle sociale lag, blandt tilhæn-
gere af næsten alle politiske partier,
blandt troende fra mange forskellige
trossamfund og blandt forhærdede
ateister; spredt ud over det ganske,
danske land er der mange, der har ka-
stet sig ud i den form for civil ulydig-
hed, der handler om at hjælpe medmen-
nesker i nød.
Og langt hen ad vejen bliver de bakket
op af deres lokalsamfund, somme ti-
der sågar også af landbetjenten.

Og det er jo nok det, der har fået Bertel
Haarder til at lange ud efter disse men-
nesker.
Det er i forvejen ulovligt og bøde-
belagt at skjule afviste asylansøgere.
Nu vil han så gøre det dyrere.

Hvor tænker han forskruet! Bøder kan
man true mennesker med, der forsøger
at opnå noget for egen vindings skyld,
som ved moms- eller skattesnyd. Eller
true med, når mennesker asocialt ud-
sætter andre for fare, som ved spiri-
tuskørsel.

Men at tro, at bødestørrelser betyder
noget, når ulovligheden tit koster
1.000vis af kroner at begå, og den be-
gås af samvittighedsgrunde for at
hjælpe medmennesker.
At tro, at bødestørrelser betyder no-
get her - det er nærmest lidt usselt.

Når regeringen - både den nuværende
men bestemt også den forrige - er kom-
met med nye stramninger på ud-
lændingeområdet, bliver vi i Komiteen
kontaktet af journalister, der vil høre,
hvilken betydning, vi mener, det vil få
for flygtningene og for de danskere,
der hjælper dem.

I mange år kunne jeg svare dem på
deres spørgsmål. Der er blevet forrin-
get retssikkerhed; der er blevet for-
ringet levevilkår; der er blevet indført
ydmygende ordninger. Men de sid-
ste efterhånden mange gang har jeg
svaret:

„Jamen hør, det vil ikke betyde noget,
for skruen er skruet i bund, så at gi’
den en ekstra tand, drejer den blot
rundt; den er skruet over gevind. Der
er ikke længere tale om stramninger,
men om gemene overgreb, som er uan-
stændige, umenneskelige, uværdige
og ekstremt pinlige for Danmark -  men
nogen egentlig og reel betydning får
de ikke.“

I denne omgang er vi blevet kontaktet
af en journalist fra BBC, der vil lave et
indslag om dansk flygtningepolitik i
en kommende nyhedsudsendelse; en
slags portræt af det fremmedfjendske
Danmark.

Jo, Danmark er ved at blive kendt rundt
om i verden for noget andet end HC
Andersen; betjenten, der hjælper æl-
linger over gaden; og de modige dan-
skere, der hjalp jøderne til Sverige un-
der 2. verdenskrig.

Journalisten spurgte mig faktisk, om
der er ved at ske det samme som un-
der krigen: at menige danskere må ta’

over og på trods af myndigheder og
love gøre det, der skal til for at redde
folk i nød og redde anstændigheden
for landet.

Og jeg svarede: Ja - dybest set hand-
ler det om det samme. Dengang afvi-
ste de danske myndigheder tyske jø-
der og andre flygtninge ved grænsen
og bærer derfor medansvar for disses
senere død i de nazistiske koncentra-
tionslejre.
Konfronteret med mennesker i nød,
trodsede de menige danskere myndig-
hederne og reddede de fleste af de
danske jøder fra gaskamrene.
I dag skyldes umenneskeligheden ikke
trusler fra en ydre besættelsesmagt.

Råddenskaben kommer indefra.

Flygtninge i nød afvises af de danske
myndigheder på helt eget initiativ.

Nogle af dem reddes af menige dan-
skere, der trodser myndigheder, em-
bedsmænd, love, forhøjede bøder.

Jeg vil slutte med at citere Arne Mel-
chior, der i denne anledning skal ha’
sagt: En sådan bøde er ikke en straf;
det er en hædersbevisning.

Den Danske Forenings tidligere aktivist og
mangeårige rapportør fra Vesterbro, Keld
Anthony, skulle lige hen om hjørnet fra sit
hjem og lytte til talerne på Halmtorvet.
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Poul Henningsen (1894-1967) nåede,
mens han levede, at blive et begreb,
som man kunne henvise til med en for-
kortelse: PH. Lidt forkortet kunne man
sige, at han blev en levende myte. I
dag er han yndlingshadeobjekt for
højrefløjen.

Han var fjerde barn af forfatterinden
Agnes Henningsen og gennem hende
født ind i radikalismen. Som ganske ung
var det hans drøm at blive maler. Men
han blev uddannet arkitekt på Teknisk
Skole. Selvom han livet igennem var
aktiv som arkitekt, kom hans hoved-
virke til at ligge på et andet felt. Fra
han tegnede den første PH-lampe i
1926, blev han så nogenlunde for-
sørget af de indtægter, lamperne ka-

stede af sig. Han kunne derfor i ud-
strakt grad hellige sig skribentarbejdet.
PH blev gennem sin ven, maleren
Svend Johansen, knyttet til det mo-
derne kunstmiljø. Og det var som
kunstkritiker han debuterede i 1917.
Han blev knyttet til tidsskriftet Klin-
gen (1917-20) og blev sammen med
Otto Gelsted en af bladets ideologer.
Fra Klingen gik turen til radikalismens
dagblad Politiken. Fra 1921 engagere-
de Henrik Cavling ham til at skrive om
arkitektur. Han gik til angreb på den
danske arkitektur. Og han bredte sin
kritik ud til en bredere kulturkritik. PH
markerede sig hurtigt som en provo-
kerende kulturskribent, og efter et års
tid fik han en ugentlig halv „Bygges-
ide“ at redigere. Frem til han på grund

På baggrund af den stående kultur-
kamp besluttede Nyhedsbrevets re-
daktion at kaste et par strejflys over
kulturradikalismen i form af portræt-
ter af nogle af dens fortalere. Vi be-
gyndte i sidste nummer med Elias
Bredsdorff, og fortsætter her med
Poul Henningsen, PH.
I sin tid kunne der være store mod-
sætninger mellem de forskellige per-
sonligheder og de evt. institutioner
de var en del af. Men i eftertidens
lys var der mere der bandt sammen
end der skilte.

Kulturminister Brian Mikkelsen me-
ner at det er tid til at afblæse kultur-
kampen, samtidig med at han og
hans regering er gået i offensiv mod
alt hvad der smager af frisind og
kulturradikalisme.

- Brian Mikkelsen og regeringen har
solgt TV 2 til udenlandske kommer-
cielle interesser i frihedens navn. De
har gennemtvunget en omlægning
af DRs nyhedsformidling fordi de
var utilfredse med den hidtidige ny-
hedsdækning. Der var nemlig tal-
rige eksempler på magtfordrejning
ifølge bestyrelsesformand Jørgen
Kleener (V). Disse tiltag kombineret
med Dansk Folkepartis Ungdoms
registrering af kritiske journalister har
tydeligt til formål at indføre selvcen-
sur blandt medarbejderne.
- Samtidig betyder det ny medieforlig
voldsomt forringede kår for lokal-
radio og –TV. En stor del af de ikke-
kommercielle sendere er alternative,
og mange ligefrem venstreoriente-
rede.
- Regeringen fortsætter sin offensiv
mod ”smagsdommerne” ved at
Brian Mikkelsen har udnævnt for-
fatteren og journalisten Claes Kast-
holm Hansen til sin håndgangne
litteraturkommissær som formand
for det nye litteraturudvalg pr. før-
ste juli.

I dette klima må vi være offensive,
så vi ruster os ved også at sætte os
ind i vores egen fortid. Eller med PHs
ord fra Kritisk Revy:
Se historisk på nutiden og moderne
på fortiden.

Kulturradikalismen Poul  H enningsen

PH omkring 1950
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af sin antinazisme blev bladet for me-
get i 1938, var han fast knyttet til Politi-
ken.
Som Otto Gelsted og Hans Kirk nær-
mede Poul Henningsen sig gennem sin
radikalisme samtidig venstrefløjen.
Første gang var da Det (kommunisti-
ske) Ny Studentersamfund i oktober
1923 inviterede ham til at holde fore-
drag om „Byen som Kunstværk“.
Broby Johansen skrev positivt om
foredraget og drog den konsekvens,
som PH ikke selv gjorde: det lignede
kommunisme. Broby skrev: „Kommu-
nismen er den Dag, den overtager
Samfundet, stillet overfor bl.a. den
Opgave at bringe Orden her. Man vil
da lade Henningsen gennemføre sin
fornuftige Plan: Den ny Havn anlæg-
ges paa Amagers østside, Arbejder-
nes Boliger på Sydvest Siden og
Fabrikerne i Midten.“
PH blev altså lyst i kuld af de kommu-
nistiske studenter. Hans funktiona-
lisme passede til deres vision af kom-
munismen som orden. Men på trods
af ordligheden var PH ikke blevet kom-
munist.
Poul Henningsen stræbte efter en ny
type kritik. Karaktergivningen og
sammenligningen måtte træde i bag-
grunden for kritikeren som kultur-
historiker og politiker. Kritikerens op-
gave var at pege på de store linjer og
udviklingstendenser i tiden og fremme
de tendenser, som var vigtige og bæ-
redygtige.
Fra 1926 til 1928 udgav PH Kritisk
Revy. Det udkom i et flot, men totalt

umuligt format. Bladet var primært et
arkitektblad, ment som et alternativ til
Architecten, standens officielle organ.
I lederen i første nummer beskrives op-
gaven som pædagogisk, nemlig at fast-
slå virkeligheden som grundlag for
enhver drøftelse.
Lederen vendte sig mod den tomme
æsteticeren og forpligtede i stedet
arkitekten på den opgave at være med
i „Kampen for en lykkeligere Menne-
skehed på Trods af haardere og
haardere Betingelser.“

Kritisk Revy vendte sig mod klas-
sicismens hærgen i dansk arkitektur.
Mod stilen som noget udvendigt og
som facitliste. Stil var noget, som ikke
kunne adskilles fra tidens problemer.
Til gengæld var det også i meget bre-
dere forstand et kulturelt fremstød.
Otto Gelsted havde f.eks. en artikel,
hvor han detaljeret gik i rette med
Gyldendals populærvidenskabelige
blad Frem.
Han påviste utallige fejl og dumheder
og betegnede det som „en Forbrydelse
mod den folkelige Kultur“. Heiberg
anmeldte Ejzenštejns Potemkim under
overskriften „Endelig en Film“. I en
artikel om „Proletarkunst“ forsøgte
Hans Kirk at udrede, hvad han forstod
ved marxistisk litteraturbetragtning.
Uden den sociale og økonomiske bag-
grund kunne litteraturen ikke forstås.
Med H. C. Andersen som eksempel
bestemte han ironien som et proleta-
risk våben.

Gelsted fungerede som bladets filosof.
Han forstod sig både som marxist og
nykantianer. Hans indvendinger mod
den historiske materialisme blev et
kompromis mellem nykantianismen og
marxismen.
Ved at fastlægge marxismens objekt til
socialhistoriens område, anerkendes
de materielle forholds primære betyd-
ning for dette område og dermed for
indholdet i den åndshistoriske udvik-
ling.
Kritisk Revy ophørte ved juletid 1928.
Men vigtigere var nok, at kulturradika-
lismen havde fået sammenhængende
form.

På Clartés generalforsamling den i de-
cember 1926 blev PH indvalgt i Clartés
redaktion sammen med Gelsted og
Kirk. Han satte sig ingen spor i bladet
og havde sikkert travlt nok med sit

eget blad. De følgende 3-4 år så det
også ud, som om PH var på vej mod
kommunismen. Han kom med sin før-
ste bog Hvad med kulturen?, som
udsendtes på det kommunistiske
Mondes Forlag i slutningen af 1933.
Bagside-billedet er en fotomontage,
hvor man ser Stauning, ud af hvis skal-
depande vokser en nazistisk forsam-
ling med Hitler i centrum. Nazismen som
Staunings eller Socialdemokratiets
hår!

Analysen, PH fremlægger i bogen, er
en opsummering og en opstramning
af de synspunkter, han havde fremlagt
i l?bet af 1932-33. Den henvendte sig,
skriver PH, til to grupper: „Mod de
mange marxister, som skyder kultur-
problemet til side som underordnet og
ligegyldigt - og mod de mange kultu-
relt interesserede, som ser med æng-
stelse eller ligegyldighed paa det politi-
ske. Den moderne kunst adskiller sig
fra den samfundsbevarende derved, at
den som en seismograf registrerer,
hvad der vil komme.
Kunsten kan fortælle os om den kom-
mende økonomiske udvikling. Kultur-
kampen er en nødvendig støtte for den
politiske kamp. Den almindelige kultur
er nemlig langt bag efter den økonomi-
ske situation. Det kan man også se i
den såkaldt revolution?re kunst, hvor
det kun er motivet, der er revolutio-
nært, mens det maleriske indhold er
konservativt.
PHs politiske tilnærmelse til kommu-
nismen udmøntedes i, at han i 1934 gik
ind i Plan-gruppen, dvs. den gruppe,
der økonomisk stod bag tidsskriftet.
Udover at han fortsatte sin egen
kulturkamp i artikler, foredrag og revy-
er. Han gik aktivt ind i bekæmpelsen af
nazismen på hjemmefronten. Ikke
mindst var han meget aktiv i Frisindet
Kulturkamp og dets blad Kultur-
kampen 1935-39. Her skrev han om
kvindernes rettigheder, om dansk
sprog, om seksualmoral, om kunst og
arkitektur, som han altid havde gjort.
Men der var en forskel. Han havde
ørene åbne for alle de steder i kulturli-
vet, hvor det skrattede. Alle de steder,
hvor reaktionen var i færd med at flytte
grænserne tilbage til, hvor de var til-
forn. I mange sammenhænge er han
ude og forsvare ‘frisindet’.
Fra tredivernes begyndelse havde PH
lavet revyer til de københavnske tea-
tre. I januar 1937 vendte Poul Henning-
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sen tilbage til revyen efter en pause.
Det skete med Op og ned med Jeppe.
Idéen bestod i at lave en omvendt og
moderne Jeppe på Bjerget. Direktør
Bjerg kørte efter en aften i natklubben
Adlon galt med sin bil, blev samlet op
af et par kloakarbejdere og vågnede
næste morgen op i et arbejderhjem. Og
der befandt han sig godt. Han kan
naturligvis ikke blive arbejder, men må
hjem til villaen. Men han afskedigede
sin skrappe kone Nille og giftede sig
med tjenestepigen Ulovlia, som han
havde gjort gravid.

Besættelsen førte til stadige ind-
skrænkninger i, hvad PH kunne ytre
offentligt. Censor greb ind, og radioen
var lukket for ham. Da der blev lavet
razzia mod fremtrædende intellektuelle
efter den 29. august 1943 besluttede
han sig for at tage til Sverige.
Her opholdt han sig til krigens slut-
ning. Han holdt en del foredrag, hvor
han var optaget af at indkredse nazis-
mens væsen og de mentale forudsæt-
ninger for nazismen.
Nu er der krig. Magtmidler bliver taget
i anvendelse mod nazismen. Men når
krigen holder op, vil „vi“ så have lært
så meget, at midlerne ikke gør „os“ til
mentale nazister?
Af denne tankegang, som dybest set
handlede om kvaliteten ved det, man
kæmpede for, randt en lang række dis-
kussioner, der skulle gøre PH til en af
Danmarks mest udskældte personer.

Han angreb den behandling, de ty-
ske flygtninge fik i Danmark. Han
mente, der lå et moment af hævn over-
for det tyske folk i den behandling
tyskerne udsattes for i lejrene. Der var
i 1945 omtrent en halv million tyske
flygtninge i Danmark. Han kritiserede
udrensningen og tog afstand fra be-
stemmelserne om tilbagevirkende gyl-
dighed.
Han så modstandsbevægelsens hold-
ning som et udtryk for hævn. Det fik
Kirk til at eksplodere i en kommentar i
Land og Folk. Kirk sidestillede PH
med massemorderen Brøndum, og
gav udtryk for, at Poul Henningsen
anså værnemagere for „brave Men-
nesker, der havde ment, at de arbej-
dede for Danmark“.

Afslutningsvis skrev han om den
„tidligere Antinazist Poul Henningsen
som Forkæmper for nazistiske Lands-

knægte og Værnemagere“. Hen på ef-
teråret 1946 begyndte en forsigtig kri-
tik af kommunismen og Sovjet at dukke
op i Poul Henningsens artikler og fore-
drag. Han sagde åbent, at Sovjet var
et diktatur, om end han ikke ville sam-
menligne det med nazismen. Kirk
havde i en kommentar skrevet som en
slags henvendelse til frisindet: „Man
kan ikke hore sig til socialismen“. PH
stillede modspørgsmålet: „Kan man
kapitulere sig til socialismen? Kan man
naa frem til den ved at opgi program-
punkt for programpunkt og gaa over
til reaktionær indstilling?“

I Land og Folk blev PH skydeskive
for mange ubehageligheder. Han ind-
gik efterhånden med en nogenlunde

fast karaktermaske i fjendebilledet.
Man må imidlertid fastholde, at Poul
Henningsen er en af de få Sovjet-kriti-
kere, som for alvor ønskede en dialog
med kommunisterne, selvom han ikke
fik den.
Efterkrigstiden blev den tid, hvor Poul
Henningsen bl.a. skrev bøger som som
Springende vers fra 1951og Alvorlig
sjov fra 1953.

I 1956 udkom første bind af Kærlighe-
dens billedbog. Det var Ove Brusen-
dorff, der havde udvalgt billederne og
PH, der havde skrevet den forbin-
dende tekst. De fire bind (1956-59) teg-
nede en erotikkens kulturhistorie med
den gode og indlysende pointe, at vi
stadig lever i skyggen af det eneste
sædelige århundrede, menneskene
endnu har kendt, nemlig victorianis-
mens.

Det blev en succes, og i 1961-62 ud-
kom Erotikens historie i 3 bind. Der
står mere tekst i den sidste, men ellers
minder stoffet meget om hinanden i de
to værker.
De har været murbrækkere i den pro-
ces, der endte med at legalisere
pornografien i Danmark, og som po-
pulær kulturhistorie har de også en del
på sig.

Det blev til mange bind med artikler og
vers både mens han levede og post-
humt. Fra det store forfatterskab blev
der flittigt samlet til ikke mindre end 13
bind udvalgte skrifter. Ingen tvivl om
det: PH oplevede i levende live at blive
en myte.

Ved 70-årsdagen i 1964 udsendte LP
& Co Nyt (det firma, som producerede
PH-lamperne) et særnummer, hvor man
bad en lang række mennesker besvare
spørgsmålet: „Ku vi ha undværet
ham“.
Kommunisten Carl Madsen skrev et
længere svar og opsummerede: „Mere
end grosserernes vittige pauseklovn
blev han desværre aldrig.“ Og det
opsummerer meget godt hans gamle
kommunistiske venners holdning til
ham. DKPs tidligere formand Aksel
Larsen svarede: „Ja. Men det ville vi
ikke.“
På fødselsdagen den 9.september blev
der lavet fakkeltog for ham. Han blev
da fejret af en helt ung generation, for
hvem han repræsenterede det op-
timistiske syn på tilværelsen, de selv
havde. Han var klart vores mand.
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Kultur er et våben.
1938

Krigen efter krigen.
Nu er det snart slut. De tyske hære
er snart slået, Hitler død, nazismen
afskaffet ved lov i Tyskland og en
allieret kommission anbragt i Ber-
lin.
Hvor findes da den hær, som vil
tage kampen op mod alt det, Hitler
fik smittet verden med: antisemi-
tisme, sadisme, hævnmentalitet,
vold, nationalisme, nazisme?
1944

Bertrand Russell skrev i 1935, at han
sympatiserer med kommunismens teo-
retiske mål, men ikke med dens meto-
der, mens han har lige lidt tilovers for
nazismens mål og metoder. Det gir
præcist forskellen ved disse to bevæ-
gelser.
1950

Vist er vejen lang, men rejs dig og gør
den kortere.
1953

Man spør, om vi har noget at tro på.
Ja, det tror vi på: at verden blir værre
uden en vestreorienteret indsats.
1955

Den
lille
bog
udkom
i 1955.

Det er kunstens opgave at være revo-
lutionær, ikke kun i motivvalget, som
det naivt kræves fra visse kanter, men
på sit eget felt, i skønheden.
1930

Det er kunstens sociale opgave at
rydde vaner af vejen som hindrer frem-
skridtet.
1930

End ikke de partier, der har kæmpet for
ligestilling, har endnu indset, at kvin-
desagen er en menneskesag og ikke
en kvindesag.
1935

At være frisindet er ikke en ret, men en
pligt og et besvær. Det består ikke i at
tro på fremskridtet, men i at tvivle på
det.
1937

Et par citater fra kort sagt

Politiets Efterretningstjeneste fik for
nogen tid siden ordre til at være knap
så hemmelige som under Den kolde
Krig. Derfor var der indkaldt til en
større reception da tjenesten i begyn-
delsen af juni tog sit nye hovedkvar-
ter i brug.
Det ligger i Søborg, i det ombyggede,
tidligere hovedkvarter for Sophus
Berendsen – koncernen. Den for-
holdsvis nye PET – chef Lars Findsen
var blandt talerne, og han sagde ifølge
Politikens referat:

Vi har en vigtig opgave for os. Verden
er blevet et mere usikkert sted at være,
og derfor skal vi alle sammen være eks-
tra meget på dupperne.
Hans stab er siden 11. september 2001
vokset fra ca. 200 til godt over 300 per-
soner i et forsøg på at imødegå terror-
trusler.

I den forbindelse har tjenesten udgi-
vet en ny pjece der bl.a. skal advare
herboende muslimmer mod uvidende
at komme til at støtte terrororgani-
sationer gennem pengegaver.
Siden Folketinget vedtog den såkaldte

anti-terrorpakke i 2002 hare det været
strafbart at støtte organisationer, hvor
pengene i sidste ende gik til terror-
formål. Under overskriften Dit bidrag
kan misbruges advares der derfor
mod at give penge til organisationer,
hvis baggrund man ikke nøje kender.
PET giver dog ikke oplysninger om
hvilke organisationer man skal holde
sig fra.
Og det er ret umuligt for almindelige
mennesker at overskue de indviklede
pengestrømme, der går fra Europa til
humanitære formål i Den tredje Verden
– og måske lander et andet sted med
et andet formål.

Al Aqsa
I efteråret begyndte bagmandspolitiet
at undersøge den palæstinensiske
støtteorganisation Al-Aqsas danske
afdeling, indefrøs dens penge og sig-
tede et par ledende medlemmer.
Bagmandspolitiets chef, statsadvokat
Henning Thiesen, der har en fortid som
souschef i PET, udtalte:

Siden 11. september forrige år har vi
og PET som led i den almindelige ind-

sats mod hvidvaskning overvåget, om
der er spor af penge fra Danmark til
terrororganisationer.

Sagen er ikke afsluttet endnu. Al Aqsa
var ikke opført på EU’s terrorliste, hvil-
ket demonstrerer det vanskelige i at
sondre mellem de mange organisatio-
ner.
Allerede ved anti-terrorpakkens ved-
tagelse sidste år udtalte de beskikkede
advokaters formand, Niels Forsby:

Loven skaber usikkerhed om den
sunde solidaritetsfølelse hos almin-
delige mennesker, der vil støtte so-
cialt arbejde og andet i udlandet.

Men det er måske også den dybere
mening, at vi helt skal afholde os fra
solidaritetsarbejde med ubekvemme
partnere.

Nyt fra De Hemmelige Tjenester
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Højesteret afsagde en historisk og prin-
cipiel dom den 17. juni 2003. Fra nu af
er det tilladt at kalde nogle af Pia
Kjærsgaards synspunkter racistiske.
Det nåede retten frem til efter en bre-
dere og mere moderne tolkning af
racismebegrebet end hidtil ved dan-
ske domstole.

Dommen skærper selvfølgelig Dansk
Folkepartis modstand mod straffelo-
vens § 266 b, racismeparagraffen, og
der kan ventes yderligere pres på re-
geringspartierne V og K for at få be-
stemmelsen ophævet.

Karen Sunds fra Folkebevægelsen
mod EU blev af de fem Højeste-
retsdommere frikendt for påståede
ærekrænkende udtalelser i et interview
i Radioavisen i 1999. Karen Sunds ud-
talte dengang, at Folkebevægelsen i
sin modstand
nødigt ville identificeres med Pia
Kjærsgaards racistiske synspunkter.

Det blev Pia Kjærsgaard knotten over
og anlagde sag mod Karen Sunds. Pia
Kjærsgaard fik medhold i både under-
ret og landsret.

Men tabte altså uigenkaldeligt ved
Højesteret, der også lagde vægt på at
udtalelserne var faldet i en politisk
debat. Ironisk nok er flere politikere fra
Dansk Folkeparti ( blevet frikendte for
overtrædelse af racismebestemmel-
serne med samme argument.

Dommen er et stort nederlag for Pia
Kjærsgaard og hendes parti, der al-
tid har lagt vægt på at fremtræde
som pænheden og uskyldigheden
selv.

De har altid været ømskindet mod
racisme-beskyldninger og har anlagt
– eller truet hermed – sag mod flere
personer, bl.a. forfatteren Lars
Bonnevie, EU-politikeren Ulla Sand-
bæk og ovennævnte Karen Sunds.
I Nyhedsbrevet nr. 73 skrev vi om
de af Dansk Folkepartis førte rets-
sager:
De har vundet indtil nu, men med en
stadig smallere margen. Så smal at
de opgav at anlægge sag mod medlem-
met af Europaparlamentet, jura-
professor Ole Krarup, da han gentog
beskyldningen i en kronik i Politi-
ken.

For øvrigt havde samfundsforsker
René Karpantschof samtidigt fremført
lignende betragtninger i en kronik i
Information.
Også uden at Dansk Folkeparti an-
lagde sag, selv om de havde truet med
det i begge tilfælde.

Nu efter Højesteretsdommen er der
ingen margen mere, og nu kan vi kalde
en spade for en spade:

NOGLE AF PIA KJÆRSGAARDS
UDTALELSER ER RACISTISKE

Pia Kjærsgaard-
udtalelser dømt
som racistiske

For den islamiske-po-
litiske-religiøse be-
vægelse handler det
om verdensherre-
dømmet.
Det kan de ikke opnå
med militære midler,
men de prøver at op-
nå det ved at over-
svømme verden med
mennesker.
Partileder Pia Kjærs-
gaard på Dansk Folke-
partis årsmøde i sep-
tember 2001

Der er for mange af
dem. . . De vil føre krig
mod Danmark . . . De
vil føre Hellig Krig mod
Danmark.
Som partileder for Frem-
skridtspartiet i et radio-
interview i september
1994

Et par citater
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Alle begræder det, men (næsten) alle
gør det: reducerer politik til personer.
Politikken bliver stadig mindre vigtig,
samtidig med at vi kommer stadig tæt-
tere på politikeren.
Det er efter denne anmelders mening
et forfaldstegn, og den anmeldte bog
er et glimrende eksempel på dette for-
fald. Så derfor denne advarsel: bogen
vil ikke blive rost!

De to forfattere har sat sig for at for-
tælle ”historien om Pia Kjærsgaard,
hendes liv og hendes politiske karri-
ere. Bogen fortæller historien om hus-
moderen og hjemmehjælperen,
der endte på magtens tinde.”
På bagsiden præsenteres den
som en kritisk biografi. Hvori
det kritiske består, er stadig
efter 340 siders læsning fuld-
stændig aldeles uklart. Men at
det er en biografi, står så til
gengæld lysende klart.
Der er så godt som ingen poli-
tik i bogen, hvorfor det er en
overdrivelse af dimensioner,
når forlaget præsenterer den
som ”uomgængelig, hvis man
vil forstå, hvorfor dagens dan-
ske politik ser ud som den
gør.” Til gengæld får vi en
nærmest endeløs ophobning
af anekdoter og udsagn fra pri-
mært venner.

Der er intet i denne bog, der
antyder en ambition om reelt
at forstå Pia Kjærsgaard som
andet og mere end som per-
son. Der er intet forsøg på at
gå bag om den omhyggeligt
vedligeholdte myte om hjem-
mehjælperen. Der er ingen re-
fleksion over eller kritisk stil-
lingtagen til det billede, som
Pia Kjærsgaard og Dansk
Folkeparti har skabt af sig selv. Med
ganske få glimtvise undtagelser er
denne bog ukritisk overfor den om-
verdensforståelse og selvforståelse,
som Pia Kjærsgaard og hendes inder-
kreds har.
Denne bog ville blive nedsablet af me-
dierne som et helgenskrift, hvis Dansk

Folkeparti havde udgivet den. Ked-
somheden breder sig, efterhånden som
man indser, at man har læst det hele
før. Dette er én lang søndagsavis-
portrætartikel; eller snarere en sam-
menskrivning af de sidste tyve års
portrætartikler om Pia Kjærsgaard.

Bogen føjer intet nyt til billedet af hver-
ken Pia Kjærsgaard eller Dansk Folke-
parti.
Der er ikke gravet noget frem. Der er
ingen afsløringer eller bare nye oplys-
ninger. Der er absolut ingen dybde i
hverken de enkelte historier eller i bo-

gen som sådan. Man slæber sig igen-
nem de første kapitler om skolepigen
Pia i håbet om lidt senere substans el-
ler en i det mindste en forklaring på,
hvorfor man skal høre om hendes for-
ældres skilsmisse og hvordan hun
bedre kunne lide Cliff Richard end El-
vis Presley som ung.

Men som med alt andet i bogen får vi
historien og så slut.

Man arbejder sig videre gennem fa-
scinationen af og siden opgøret med
Glistrup samt dannelsen af Dansk
Folkeparti.
Man får historierne om personopgør,
intriger og magtkampe men stadig in-
tet, der peger ud over de allerede
kendte historier.
Først i de sidste to kapitler får vi an-
tydningen af noget, der sikkert er ment
som en analyse, men som alle politisk
interesserede allerede har læst både før

og bedre andre steder.
De fleste politiske biografier
er den politiske verdens pen-
dant til fastfood: de er hur-
tigt spist, de er uden nærings-
indhold, og de efterlader dig
lidt fattigere og stadig sulten.
Denne bog er en cheese-
burger og kan ikke anbefales.
Alligevel skal den nok blive
en succes, for den lægger sig
i slipstrømmen af ’biografi-
bølgen’, der erstatter dybde
og analyse med ligegyldige
anekdoter fra barndommen.
’Succes’ er bogens titel.
Mit gæt er, at det snarere end
at henvise til Pia Kjærsgaard,
henviser til det, de to forfat-
tere mener at have skabt: nem-
lig en kommerciel succes, for
biografier sælger jo altid, og
Pia Kjærsgaard sælger altid
ekstra godt, så succesen
skulle være hjemme.

Men for os, der rent faktisk
interesserer os for politik,
mangler der stadig en bog om
både Pia Kjærsgaard og
Dansk Folkeparti.
Og indtil den kommer, er man

bedre tjent med David Trads’ bog
Danskerne først! – en historie om
Dansk Folkeparti fra sidste år.

Nikolaj Sommer & Sune Aagaard:
Succes – historien om Pia Kjærs-
gaard, Lindhardt og Ringhof, 2003,
340 sider, 299 kr.

Succes er ikke altid godt
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